

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01ny.cn



2024年8月13日 星期二 甲辰年七月初十日 4版 总第15673期

新华要闻

● 巴黎奥运会11日闭幕。40金27银24铜共91枚奖牌,中国体育代表团创下自1984年全面参加夏季奥运会以来境外参赛历史最好成绩,夏奥金牌总数达303枚。传统强项延续辉煌,跳水和乒乓球队包揽金牌,射击队取得历史最佳成绩

● 近年来长江水生生物资源总体

呈现恢复向好态势,以十年禁渔为重点的长江大保护系列政策措施取得明显成效

● 今年1至7月,全国铁路发送旅客25.22亿人次,旅客周转量9454.53亿人公里,同比分别增长15.7%、10.6%,均创历史同期新高 ②5

(均据新华社)

锚定现代化 改革再深化

新质生产力塑造发展新优势

我市全力加快制造业高质量发展

本报记者 陈琼 通讯员 李红雷

3个产业集群入选全省中小企业特色产业集群,5个产业园区入选绿色工业园区,2家企业入选河南省数字领航企业,均居全省第一位……今年上半年,全市上下坚定不移把制造业高质量发展作为主攻方向,以壮大重点产业链为抓手,狠下功夫,推动优势再造、换道领跑,加速推进新型工业化,全力激发制造业新质生产力。

优势再造 强链壮群

我市围绕“7+17”产业链体系,落实“三长制”,推行“1+7”工作法,加快构建现代化产业体系。

抓传统产业转型提质。对食品、装备、纺织服装等优势产业,持续培育壮大龙头企业,加快改造升级,大力提升工业企业产品附加值,加速迈向产业链中高端、关键环节。今年力争全年绿色食品产业集群规模突破1700亿元,装备制造产业集群规模突破900亿元,轻工纺织产业集群规模突破400亿元。

抓新兴产业发展壮大。推动新型电力装备、数字光电、超硬材料等新兴产业加快延链补链强链,攻关核心技术,快速膨胀扩大。今年力争集群规模突破850亿元,电子信息产业集群规模突破300亿元,生物与医药产业集群规模突破400亿元,新能源汽车产业集群规模突破350亿元。

抓未来产业抢滩占先。强化与牧原、明阳、卧龙防爆、渐减、中光学等头部企业的战略协同,抢滩布局合成生物、新能源装备及化工、全主动智能悬架系统、航空再制造及低空经济、新一代微纳光学部件制造等新赛道,着力培育新的增长极。

为助力工业经济高质量发展,我市强力布局建设一批高能级实验室、产业研究院、产业链创新联盟,建立产学研对接、服务机制,特别针对中小微企业加强公共研发平台建设。加快筹建卧龙电机实验室,今年争取纳入省实验室体系,确保新增省市创新平台50家以上。

开展协同技术攻关。加大自然科学基金、科技专项资金的争取力度,重点向产业链龙头企业持续支持,鼓励研发机构与企业合作争取横向经费,探索“团队共引、平台共建、项目共研、难题共解”校企协同创新模式,力争规模以上工业企业研发活动覆盖率达到85%左右。

同时,用好科技转化基金,逐个产业链梳理企业所需的中试基地、产业基金、应用验证平台等载体;聚焦产业链主导产业加强关键核心技术攻关,尽快在合成生物替代粮食、生物材料等领域推出一批重大科创成果。

数智赋能 转型升级

我市组织落实“一转带三化”行动计划和“三化改造”支持政策,力争用3年时间实现全市规模以上工业企业数字化转型全覆盖。

深入实施智能制造工程,大力建设工业互联网创新发展工程,支持飞龙汽车、石油二机等企业打造省级行业工业互联网平台,加快推进金冠电气“工业互联网标识解析二级节点”建设,引导企业大力发展智能制造,加快打造更多的省级智能车间、智能工厂。

(下转02版)

市人大常委会党组(扩大)会议召开 牢记使命乘势而上 咬定目标实干争先

本报讯(记者张楠楠)8月12日,市人大常委会党组(扩大)会议召开。市人大常委会主任张生起出席并讲话。

会议认真学习了习近平总书记就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展作出的重要指示,省委十一届七次全会精神、全州市委会议精神,研究了省委巡视反馈意见整改方案,听取了外出学习考察报告,与会人员先后交流发言。

张生起指出,要主动对标、全面学习,认真贯彻落实中央决策部署和省委、市委工作要求,围绕落实“五聚五提”,持续弘扬新时代南阳人大精神,持

续构建新时代南阳人大工作“1+3+N”新格局,持续抓好“三个走在前列”目标实现,为省域副中心城市建设凝心聚力、凝心聚力、凝心聚力,以人大工作出彩为全局工作添彩。要主动对照、全面整改,结合省委巡视反馈意见和人大实际,制定方案、紧盯弱项、深入自查,严格落实整改任务和措施。要主动对齐、全面提升,充分学习借鉴外地先进经验和做法,拉高标杆争先进,着力提升修养能力水平,推动人大工作高质量发展。

高贤信、王黎生、周天龙、贾松喙、王兵、刘荣阁和刘中青参加。②5

路红卫主持召开市政府常务会议

传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究南阳市空气质量持续改善行动实施方案等

本报讯(记者范志钦)8月12日,市长路红卫主持召开市政府常务会议,传达学习习近平总书记在7月25日中共中央政治局常务委员会会议上的重要讲话和7月20日对陕西商洛柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出的重要指示,研究《南阳市空气质量持续改善行动实施方案》等。

会议指出,当前我市仍处在防汛关键期,要把思想和行动统一到习近平总

书记重要讲话重要指示精神上来,树牢人民至上、生命至上理念,强化极限思维、底线思维,克服麻痹思想、侥幸心理,发扬连续作战作风,坚决打赢防汛抢险这场硬仗。要保持高度警惕,压紧压实各级各部门工作责任,做到心中有数、应对有策。要聚焦防范重点,突出抓好山洪地质灾害防御,密切关注切坡建房、危旧房屋、公路铁路沿线等区域,持续全面排查管控。要强化监测预警,

严格按照“123、321”防汛工作要求,落实“叫应”机制,精准发现问题,果断有效处置。要加强联合会商,提高研判判水平,不断增强防范应对的科学性、针对性。要深化教育宣传,着力提升群众安全素养和应急避险能力,筑牢防灾减灾的人民防线。

会议集体学习了《生产安全事故应急条例》,强调要严格落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求,健全

“人防+技防”防控体系,完善快速响应机制,最大限度降低安全生产事故风险和损失。

会议研究了《南阳市空气质量持续改善行动实施方案》,指出要细化任务分工,加强统筹协调,完善推进措施,严格督导考评,确保各项任务圆满完成,以空气质量持续改善推动经济高质量发展。

会议还研究了其他事项。②5

路红卫在西峡县调研工业经济发展时要求

坚持创新引领 加快聚链成群 以新质生产力赋能县域经济高质量发展

本报讯(记者范志钦)8月11日,市长路红卫到西峡县调研工业经济发展情况,强调要锚定制造业高质量发展主攻方向,统筹抓好产业培育、项目建设、科技创新等工作,全力奋战三季度,决胜下半年,为南阳建强副中心多作贡献。

在飞龙特种铸造有限公司、众德汽车零部件有限公司,路红卫走进生产

车间,与企业负责人深入交流,详细了解生产经营、技术创新、市场拓展等情况。他强调,要坚定信心决心,抢抓新能源汽车产业快速发展机遇,推动主导产业提质增效、做大做强,积极融入新能源汽车产业生态圈。要坚持创新引领,加快推进“一转带三化”行动,深化与高校、科研机构合作,推进关键核心技术协同攻关,不

断提升企业核心竞争力。要强化龙头带动,招引更多上下游企业和配套项目落地,持续延链补链强链,为县域经济发展提供有力支撑。

在仲景宛西制药股份有限公司,路红卫认真察看产品生产加工各环节,对企业良好的发展态势给予肯定。他指出,西峡自然生态良好,特色资源丰富,中医药产业发展具有得

天独厚的优势。要重守正、强创新,深入挖掘中医药的独特价值,运用现代科学技术,研制出更多新产品好产品,畅通销售渠道,打造特色品牌,当好中医药强市建设的领头羊和主力军。

路红卫还到龙成集团汉冶特钢有限公司、双龙镇伏牛山百菌园公司等企业调研。②5

全力拼发展 建强副中心

“重抓重推五聚五提 奋力建强副中心城市”系列评论之二 培育绿色新引擎

□ 本报评论员

绿水青山就是金山银山。

绿色是南阳最鲜明的底色,生态是南阳最厚实的家底。全市干部会提出,“聚力打造高效生态经济引领区,培育绿色新引擎”,为南阳建设省域副中心城市指明了生态优先、绿色发展的方向路径。

这是南阳必须回答的时代命题。高质量发展是新时代的硬道理,全市上下要认真学习习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示精神,紧抓省委、省政府支持南阳以高效生态经济为引领建设省域副中心城市的重大发展机遇,用新发展理念重塑经济发展模式,厚

植绿色优势,推动新质生产力加快发展,为南阳高质量发展提供强劲动力。

这是服务国家重大战略的必然要求。南阳是国家生态屏障之一,地处长江、淮河、黄河三大流域,境内有伏牛山、桐柏山两大山脉,拥有世界级地质公园、世界生物圈保护区等。大别山革命老区振兴发展、汉江生态经济带、淮河生态经济带等国家战略,均对南阳生态功能给予高度重视,尤其是作为南水北调中线工程渠首所在地和核心水源地,确保一渠清水安全北送,是南阳义不容辞的政治担当。

扬底色,增亮色;重优势,蓄胜

势。南阳兼具绿之韵、水之源、文之脉、粮之仓、农之特,只要坚定践行习近平生态文明思想,统筹做好“加、减、乘、除”四篇文章,增加绿量筑牢生态屏障,减污减排深化污染防治,打开通道壮大绿色经济,调整结构加快绿色转型,就一定能走出水清民富生态美的发展新路。

坚决扛稳南水北调水质保护政治责任,严守生态保护红线、环境质量底线和资源利用上线,确保一渠清水永续北送。以南水北调中线工程水源地、淮河源头和伏牛山、桐柏山“两源两山”为重点,加快推进造林绿化,建

设绿色低碳、环境优美、生态宜居的美丽南阳。

打开“绿水青山”与“金山银山”双向转化通道,依托丰富的生态资源,因地制宜发展高效生态产业,加快推动产业转型升级,着力培育新质生产力,打造高质量发展的“绿色引擎”。大力发展绿色农业,围绕做好“土特产”文章,发展花、药、果、菌、茶“五特经济”,积极推进优质农产品提质、扩量、增值。大力发展先进制造业,打造装备制造、绿色食品、电子信息、新材料、生物医药等优势产业集群。

(下转02版)



创新引领发展

在位于高新区的中光学集团光电新区内,智能光电研发及产业化项目到处是繁忙的场景,人工生产线和全自动生产线开足马力满负荷试运行,奏响了热火朝天的奋斗乐章。图为8月12日,工人在微型光学元件规模化生产线上作业。②5

本报记者 张峰 摄